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Semana N°30

Curso Fecha
1° Medio A-B-C Semana Lunes 9 al
viernes 13 de
noviembre
Objetivo de Aprendizaje Contenido Habilidades
Resolver
OAA4 (nivel 1 de priorizacidn) Problemas-
Resolver sistemas de ecuaciones lineales (2x2) relacionados con problemas | Sistemas de | Argumentar y
de la vida diaria y de otras asignaturas, mediante representaciones graficas | ecuaciones Comunicar-
y simbdlicas, de manera manual y/o con software educativo. Modelar-
Representar .
Si tienes alguna duda, no entiendes algo, o el resultado no coincide con el ? 2, \
del solucionario, contdctanos por correo, indicando tu nombre y curso. 7 %
Si eres estudiante del 1° Medio A, al profesor Mauricio Osorio: 0e
mosorio@sanfernandocollege.cl, @ .
Si eres estudiante del 1° Medio B o 1° Medio C, a la profesora Pamela Donoso: ; L /i Z o
K

Qdonoso@sanfernandocolIege.cl
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SISTEMAS DE ECUACIONES

En la guia anterior abordamos la resolucidn de sistemas de ecuaciones lineales usando los métodos
de igualacidn y sustitucion, en esta ocasién estudiaremos el método de reduccidon. Ademas,
resolveremos problemas de diversas areas utilizando sistemas de ecuaciones lineales 2x2.

. Método de reduccion: consiste en operar entre las ecuaciones como, por ejemplo, sumar
o restar ambas ecuaciones, de modo que una de las incdgnitas desaparezca. Asi, obtenemos una

ecuacion con una sola incognita.

Para resolver un sistema de ecuaciones por el método de reduccidon seguiremos los siguientes

pasos:

1° Se preparan las dos ecuaciones, multiplicAndolas por un ndmero tal que las ecuaciones

resultantes tengan un coeficiente en comun

2° Realizamos una resta (o suma segln sea el caso de los signos de los coeficientes) para

desaparecer (eliminar) una de las incdgnitas

3° Se resuelve la ecuacion resultante

4° El valor obtenido se sustituye en una de las ecuaciones iniciales y se resuelve

5° Los dos valores obtenidos constituyen la solucién del sistema
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Ejemplos:

1) Resolver el sistema
5x + 6y =20
4x — 3y = —23

En este método se hacen iguales los coeficientes de una de las incognitas
En este caso, igualaremos los coeficientes de “y” en ambas ecuaciones, porque es lo mas sencillo.

El m.c.m de los coeficientes de “y” , 6y 3, es 6. Por lo que multiplicaremos la segunda ecuacién por
2,y tendremos:

5x + 6y =20
8x — 6y = —46

Como los coeficientes de “y” que hemos igualado tienen signos distintos, se suman estas

o“.n

ecuaciones porque con ello se elimina “y”.

5x + 6y = 20
8x — 6y = —46

13x = —-26

26

=2
13

X =

Sustituyendo este valor de x en cualquiera de las ecuaciones dadas, por ejemplo, en la primera
(generalmente se sustituye en la mas sencilla), se tiene:

5(—2) + 6y = 20

—-10+ 6y = 20
6y = 30
y=5

Respuesta: Los valores de x e y que satisfacen ambas ecuacionessonx = =2,y =5
Para verificar, se sustituye x = —2 , y = 5 en las dos ecuaciones dadas, ambas se convierten en
identidad.
2) Resolver el sistema

10x +9y =8

8x—15y =-1

En este caso, igualaremos los coeficientes de “x” en ambas ecuaciones. El m.c.m entre 10y 8 es 40.
Por lo que multiplicaremos la primera ecuacion por 4 y la segunda ecuacién por 5, y tendremos:
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40x + 36y = 32
40x — 75y = =5

Como los coeficientes de “x” que hemos igualado tienen signos iguales, se restan estas ecuaciones
y de ese modo se elimina la “x”. Cambiando los signos a una cualquiera de ellas, en este caso a la
segunda, tenemos:

40x + 36y = 32

—40x + 75y =5
111y = 37
37 1

Y T11173

Sustituyendo este valor de y en cualquiera de las ecuaciones dadas, por ejemplo, en la segunda
(generalmente se sustituye en la mas sencilla), se tiene:

8 15(1)— 1
x 3) =

8x—5=-1
8x =4
4
*=§=3
Respuesta: Los valores de x e y que satisfacen ambas ecuaciones son x = % y = %

N | =

Para verificar, se sustituyex ==,y = Sen las ecuaciones dadas inicialmente, ambas se convierten

en identidad.

Ejercicios: Resolver por el método de reduccion:

1 6x—5y=—9} 10x—3y=36} 9 12x—14y=20}

" 4x+3y =13 " 2x+5y=-4 12y — 14x = —-19

5 7x—15y=1} 11x -9y =2 } 10 15x—y=40}
T —x—6y=28 "13x — 15y = -2 "19x + 8y = 236
3 3x—4y =41 18x + 5y = —11 1 36x—11y=—14}

’ 11x+6y=47} '12x+11y=31} " 24x—17y =10
9x + 11y = —14} 3 Ix+ 7y =—4 } 12 12x - 17y = 104}
6x — 5y =-34 "11x — 13y = —48 "15x + 19y = =31

Soluciones:
1. x=1, y=3 2. x=-2, y=-1 3. x=7, y=-5
4. x=-4, y=2 5. x=3, y=-2 6. x=1, y=1
7. x=-2, y=5 8. X=-2, y=2 9. x=1/2, y=-1
10. x=4, y=20 11. x=-1, y=-2 12. x=3, y=-4
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5 Resolucion de problemas usando sistemas de ecuaciones lineales 2x2

éPor qué resolver problemas? Los conocimientos que un estudiante de ensefianza
media debe tener del dlgebra se pueden catalogar en tres grandes grupos:

1. Pasar de una expresion algebraica a otra
2. Convertir situaciones de la realidad en expresiones algebraicas.
3. Dar a una expresion algebraica un posible significado en la realidad.

Tradicionalmente se ha otorgado mayor importancia a realizar operaciones con

expresiones algebraicas y su simplificacion. Sin embargo, el aprendizaje de las distintas
técnicas y algoritmos de resolucién, no permiten que aflore toda la posible riqueza de
conocimientos y destrezas que pueden obtenerse al relacionar algebra y realidad.

Resulta enriquecedor entonces, considerar estos tres grupos, relacionarlos y lograr lo que
conocemos como resolucion de problemas.

Dentro del proceso de resolucién de problemas, se pueden diferenciar seis etapas:
1. Leerel problemay entenderlo.
2. Definir las incégnitas principales de forma precisa. Si es necesario utiliza ejemplos
numéricos como ayuda.
Traduccidn matematica del problema.
Resolucién del problema matematico.
Interpretar las soluciones.
Contrastar la adecuacién o pertinencia de esas soluciones

oukWw

Si bien existen problemas que se resuelven de manera mas facil que otros, todo depende del
esfuerzo que hagas.

Siguiendo estas recomendaciones soluciona los siguientes problemas aplicando sistemas de
ecuaciones lineales y uno de los métodos de resolucién estudiados.

Para resolver los problemas debes:
1. Leer el problema y entenderlo
Definir las incdgnitas principales de forma precisa.
Plantear el sistema de ecuaciones que represente la situacion.
Resolver el sistema de ecuaciones.
Interpretar las soluciones y analizar su pertinencia.
Elaborar una respuesta adecuada al problema.

oL AWN

1. Lasuma de dos numeros es 8 y su diferencia es 4.Hallar los nimeros

2. Calcula dos nimeros que sumen 150 y cuya diferencia sea 104.

3. Entre mi abuelo y mi hermano tienen 56 afios. Si mi abuelo tiene 50 aflos mas que mi
hermano, ¢qué edad tienen cada uno?

4. Un rectangulo tiene un perimetro de 392 metros. Calcula sus dimensiones sabiendo que
mide 52 metros mas de largo que de ancho.

5. Uno de los angulos agudos de un tridngulo rectangulo es 182 mayor que el otro. ¢{Cuanto
mide cada dngulo del triangulo?

6. Dos nlimeros estan en la razén 7:13 y la suma de ellos es 100.
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7. En una granja se crian gallinas y conejos. Si se cuentan las cabezas, son 50 y las patas son
134. ¢ Cudntos animales hay de cada clase?

8. En una lucha entre moscas y aranas intervienen 42 cabezas y 276 patas. ¢Cuantos
luchadores habia de cada clase? (Recuerda que una mosca tiene 6 patas y una arafia 8
patas).

9. En la granja se han envasado 300 litros de leche en 120 botellas de dos y cinco litros.
¢éCudntas botellas de cada clase se han utilizado?

10. En un puesto de verduras se han vendido 2 Kg de naranjas y 5 Kg de papas por $4.100 y 4
Kg de naranjas y 2 Kg de papas por $4.200. Calcula el precio de los kilogramos de naranjas y
papas.

11. El dia del estreno de una obra de teatro se vendieron 200 entradas y se recaudaron
$417.500. Si los adultos pagaban $2.500. y los nifios $1.000. ¢ Cuél es el nimero de adultos
y nifios que acudieron?

12. Enuna libreria han vendido 20 libros a dos precios distintos: unos a $8.000 y otros a $12.000
con los que han obtenido $192.000. ¢ Cuantos libros han vendido de cada precio?

13. En una bolsa hay 19 monedas con un valor de $1.650. Las monedas son de 50 y 100 pesos.
¢Cuantas monedas hay de cada valor?

14. Hace 5 afos la edad de mi padre era el triple de la de mi hermano y dentro de 5 afos sélo
sera el doble. ¢ Cudles son las edades de mi padre y de mi hermano?

15. Un padre le dice a su hijo: hace 6 afios tu edad era 1/5 de la mia; dentro de 9 afios sera los
2/5.Hallar ambas edades actuales

Soluciones:
1. Los nimerosson6y2 2. Los numeros son 127 3. La edad del abuelo es
y 23 53 afios y la del hermano

es 3 anos

4. Llas dimensiones son
124 metros de largo y 72
metros de ancho

5. Los dngulos miden

36°,54° y 90°

6. Los numeros son 35y
65.

7. Hay 33 gallinas y 17
conejos

8. Hay 30 moscas y 12
arafas

9. Se han utilizado 100
botellas de 2 litros y 20
botellas de 5 litros.

10. El precio de 1lkg de
naranjas es $800 y de 1kg
de papas es $500

11. Acudieron 145
adultos y 55 nifios.

12. Se han vendido 12
libros de $8000 y 8 libros
de $12.000

13. Hay 5 monedas de
S50 y 14 monedas de
$100

14. La edad del padre es
35 afios y del hermano es
15 afos

15. Padre 51 afios, hijo 15
afos




